

省总工会负责人解读《新时期产业工人队伍建设改革实施方案》①

# 建设高素质产业工人队伍 助力粤港澳大湾区建设

广东省委、省政府高度重视我省产业工人队伍建设改革。省委办公厅、省政府办公厅印发了我省《新时期产业工人队伍建设改革实施方案》(以下简称《改革实施方案》)及其重点任务分工方案,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。日前,省总工会党组书记、常务副主席李长峰对《改革实施方案》进行了解读。本报自本期起陆续刊登,敬请关注。



产业工人是工人阶级中发挥支撑作用的主体力量  
冯伟铭/摄

## 广东产业工人约有2500万人

问:《改革实施方案》中的产业工人指的是谁?

答:传统意义上,产业工人是指在现代工厂、矿山、交通运输等企业从事集体生产劳动,以工资收入为生活来源的工人。随着产业分工和现实的发展变化,产业工人的内涵有所变化。我省《改革实施方案》中的产业工人主要是指在第一产业的农场、林场,第二产业的采矿业、制造业、建筑业和电力、热气、燃气及水生产和供应业,以及第三产业的交通运输、仓储及邮政业和信息传输、软件和信息技术服务业等行业中从事集体生产劳动,以工资收入为生活来源的工人。

问:推进我省产业工人队伍建设改革的背景和原因是什么?

答:产业工人是工人阶级中发挥支撑作用的主体力量,是创造社会财富的中坚力量,是创新驱动发展的骨干力量,是实施制造强国战略的有生力量。围绕提高产业工人队伍整体素质、发挥产业工人骨干作用、维护产业工人合法权益、保障产业工人主人翁地位等,作出重要制度安排,制定一系

列政策措施,产业工人队伍建设取得新的进展。截至目前,我国产业工人有2亿左右,其中,超过八成集中在第二产业,近八成集中在制造业和建筑业,农民工占产业工人总数的六成左右。据初步测算,我省产业工人约2500万人,约占全国的八分之一。我省超过九成产业工人集中在第二产业,近九成产业工人集中在制造业和建筑业;农民工占我省产业工人总数的七成以上,已经成为产业工人的主体;80后占五成以上,是产业工人的主力军。

虽然我省产业工人队伍不断发展壮大,但同时,队伍建设中也存在一些突出问题。例如,我省产业工人整体素质和技能水平不够高,技术工人的供需存在结构性失衡,技能人才总量供给不足、结构不尽合理,部分产业技能人才缺乏,产业工人国际竞争力不强,与发达国家和地区相比差距较大,制约了广东由制造业大省向制造业强省迈进。此外,我省产业工人队伍建设还存在一些体制机制障碍,职业教育、普通教育和职业技能培训之间协调衔接不够,产业工人职业发展通道不够通畅,相关法律法规政策需要进一步完善,等等。这些问题,关系到我省产业工人根本利益和长远利益的实现,迫切需要通过改革加以解决。

## 全面提高产业工人素质

问:我省推进产业工人队伍建设改革的重大现实意义是什么?

答:推进产业工人队伍建设改革,事关改革发展稳定大局,事关国家和民族的长远大业,事关产业工人的根本利益和整体利益。中共中央、国务院印发了《新时期产业工人队伍建设改革方案》。省委、省政府高度重视我省产业工人队伍建设改革,多次专题研究我省改革实施方

案。我省是经济大省,也是产业工人大省。我省推进产业工人队伍建设改革,从党和国家性质着眼,是巩固党的执政基础和阶级基础的迫切需要;从促进经济社会持续健康发展着眼,是团结动员我省广大产业工人投身粤港澳大湾区建设,全面提高我省产业工人队伍素质的迫切需要。因此,建设一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍,已经成为我省一项重要而紧迫的战略任务。

我省启动2019年高校毕业生“三支一扶”计划

## 将招募2000名 高校毕业生服务基层

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员粤仁宣)日前,省委组织部、省人力资源和社会保障厅等九部门联合印发《2019年广东省高校毕业生“三支一扶”计划实施工作方案》,正式启动2019年广东省“三支一扶”计划招募工作,网上报名时间为5月6日至5月24日。

据了解,今年我省计划招募2000名高校毕业生服务基层,招募人数比2018年增加300人,将按照公开招聘、自愿报名、量化测评、公平选拔、统一派遣的方式,将志愿者们派遣到粤东粤西粤北经济欠发达地区的农村基层从事支教、支农(水利)、支医、扶贫工作,服务期2年。

招募对象年龄不超过30周岁,须为普通高校大专以上学历广东生源应届、往届毕业生;省内高校具有本科以上学历和学士以上学位的外省生源应届、往届毕业生;香港、澳门、西藏籍普通高校大专以上学历毕业生。已参加过“三支一扶”计划的高校毕业生不再招募。

有服务基层意向的大学生可登陆广东省高校毕业生“三支一扶”专题网(<http://www.szyf.org.cn>以下简称专题网)、广东省人社网(<http://www.gdhrss.gov.cn>)、广东人才网(<http://www.gdrc.com>)查询并按要求报名。

据省“三支一扶”办公室负责人介绍,今年的招募活动将聚焦脱贫攻坚和乡村振兴战略,突出“三个倾斜”,即招募名额继续向贫困地区倾斜,招募岗位继续向扶贫岗位倾斜,招募人员继续向贫困家庭高校毕业生倾斜。自2006年“三支一扶”计划开展以来,各级财政逐年提高“三支一扶”大学生工作生活补贴水平,每人每月的补贴标准从2006年的600元提高至2019年的3600元,社保、交通补贴、安家费也相应提高。

13年来,我省已累计选派17000余名高校毕业生到省内山区和东西两翼经济欠发达地区乡镇、农村服务,相当数量“三支一扶”大学生服务期满后选择扎根基层工作,赢得了服务单位和基层群众普遍好评,唱响了“到农村去、到基层去、到人民最需要的地方去”的时代主旋律。

## 广铁“五一”期间 运客1042万人

本报讯(全媒体记者兰兵)记者从广铁集团获悉,今年“五一”小长假运输期间(4月30日至5月4日),广铁集团共发送旅客1042万人,同比增长28.8%,创同期历史记录。其中,高铁发送752万人,占总发送量72.2%。

5月4日,铁路迎来节后返程客流高峰,当日广铁发送旅客225万人。广州往返珠海、湛江、桂林;深圳往返香港西九龙、潮汕、厦门;长沙往返怀化、邵阳等地的高铁动车持续受到热捧。为应对返程客流高峰,广铁5月4日加开旅客列车83.5对,其中高铁动车59.5对,最大限度满足返程客流需求。同时,广铁管内各大车站增派工作人员,努力为旅客做好服务工作。广州南站、深圳北站为做好返程旅客“最后一公里”的服务工作,积极与地铁、公交公司联系,延长地铁、公交末班车收车时间。